

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIÁSTICA

Tortosa.—Martes 11 de Enero de 1916

Redacción y Administración:

Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.206

## Las regiones

**La personal antes que la ley**  
Queremos insistir hoy en los conceptos regionalistas que otros días expusimos, y que se concretan en este aserto: a cualquier reforma legislativa, inspirada en principios regionalistas o descentradores ha de preceder la resurrección y auga de los organismos interiores del Estado (regiones, provincias y municipios). Nuestra convicción en este punto es firmita: entendemos que si se conceden atribuciones y derechos a regiones que no tienen *actualmente* una personalidad suficientemente capacitada para ejercer unas y otras, alguien—el cacique—recogerá y aprovechará, para sus fines mezquinos, aquella parte de autoridad de que el Poder central se desprendrá.

Legislar en esos términos es notoriamente peligroso. ¿No lo corrobora la experiencia? En España ha habido diversos intentos descentralizadores, y el resultado ha sido casi siempre funesto; no por error del sistema, sino por falta de condiciones necesarias para su realización. Contra el absorbente centralismo de la ley de Instrucción Pública del 57, por ejemplo, sobrevino la reacción de las disposiciones descentralizadoras de Ruiz Zorrilla. Se llegó en ellas a facultar a las provincias y ayuntamientos para establecer centros docentes, dando validez académica a los titulos expedidos, y aún teniéndolos por suficientes para ejercicio privado de ciertas profesiones. ¿Y qué ocurrió? Que fueron tales los abusos a que dio ocasión este régimen, en sí bueno, que el Estado hubo de recoger todas las funciones de que se desprendió primeramente, hasta el punto tan grande que el vituperable abandono de Diputaciones y Ayuntamientos! de que el poder central hubo de asumir la obligación de pagar a los maestros de instrucción primaria a quienes aún debe una sola diputación más de 200.000 pesetas.

No hale nadie ni sombra de contradicción entre lo que acabamos de decir y nuestra significación regionalista, tan franca y reiterada. Precisamente porque quisieramos ver triunfantes a todas las regiones españolas, dueñas de sí, no queremos que esta doctrina salvadora quede desprestigiada con su implantación aparente, artificiosa, falta de cimiento en la realidad. Antes que legislación y sistema regionalistas, personalidad regional, existencia de la región con plena capacidad de obrar con conciencia de sí, de sus intereses y de sus fines. Y nada de esto existe hoy. Buena prueba de ello es el silencio de muerte de las regiones; nadie pide, y cuando alguna petición formula, con tanta vaguedad lo hacen, con tal y tan incomprendible olvido de sus propios intereses, que es forzoso concluir affirmando su absoluta incapacidad para gobernarse por sí mismas.

Hoy se satisfacen los pueblos y las provincias con que alguno de sus hijos (haga carrera política), ocupe altos puestos, llegue a un personaje, y entonces venga la confesión de la carretera, del aumento de guarnición, del establecimiento de una fábrica de tabacos, de una cantidad de pesetas que el Estado entrega como infamante limosna, muchas veces malgastadas. Y con estas cominerías se júgan felices! Son pueblos muertos, sin alienados, sin bríos, sin energías para abrirse caminos de prosperidad con sus propias manos; pueblos que se satisfacen, y harán con las migajas que el caciquismo les arroja, mientras hace más duras y pesadas las cadenas con que los esclaviza.

Bien reciente está el caso de Murcia. Una tierra feracísima, una huerta plétiótica de riqueza la rodea; allí la agricultura y las industrias derivadas de ella, especialmente la sericicultura, podrían ser fuente inagotable de bienes... y nada, o poco, o ineficazmente piden al Estado para aumentar y hacer fecundo ese tesoro natural. Pero, en cambio, reclaman que se cree allí una Universidad! Y, con ella, y con los nombramientos, que pudieran calificarse de fulminantes, de numerosos catedráticos interinos, han sentido plena alegría y han prodigado los más entusiastas homenajes.

jes al hombre que les consiguió un bien tanto inferior al que debieran reclamar y conseguir.

Regiones «propriamente tales» siguen muy distintos caminos. Más que ayuda, lo que al Estado piden es que no les estorbe, que no coarte la libre expansión de sus iniciativas, que se vaya retirando a medida que ellas avanza por el camino de su vida. Y ellas mismas, recabando derechos y funciones, organizándose, descubriendo nuevos medios y soluciones a las necesidades que sienten, van «construyéndose» y dando nuevas y progresivas formas a su actuación política.

A este fin no se llega con líricos y apasionados cantos a la tierra nativa ni con un vago sentimental regionalismo, si a estos encareos de la imaginación no se junta un ideal positivo, práctico, y desde luego, de fines económicos. Es ley de vida, que no pueden eludir ni los hombres ni los pueblos. «Primum vivere». Y cuando un pueblo «siente» su ideal económico, en él halla fuerzas y energías pasmosas, avasalladoras, bastantes a producir acontecimientos tan magnos, por ejemplo, como el de la guerra europea, que principalmente a causas económicas se debe.

Un ideal económico! Con él vivirán las regiones; sin él no serán nada. Una ficción más, al lo sumo!

## La repatriación

Ayer empezó la repatriación de fuerzas Marrocos.

La repatriación a España de las unidades que dejan aquel territorio exige que dentro de nuestra zona de influencia se lleven a efecto algunos traslados de fuerzas.

Hoy zarparán de Ceuta tres barcos, con destino a Málaga, llevando abordo un batallón de León y ametralladoras del Rey, y otro el batallón de León, y el tercero, que se dirigirá a Algeciras, traerá una batería del segundo regimiento de montaña.

También hoy saldrán de Melilla para Ceuta, en tres buques, tres baterías del regimiento de montaña y una columna de municiones.

El Larache zarpará hoy el vapor correo Cádiz con un escuadrón de Alfonso XII.

El día 12 saldrán de Ceuta para Valencia dos buques, viéndole en uno el cuartel general y la primera brigada de la quinta división con el primer batallón de Mallorca, y en otro el segundo batallón del mismo regimiento, y el otro buque se dirigirá desde Ceuta a Málaga con una batería del décimo regimiento de artillería.

En igual día partirán dos buques de Melilla a Larache llevando a esta zona dos escuadrones de Taxdirt.

El día 13 en el vapor correo saldrá de Larache para Cádiz un escuadrón de Talavera.

El día 14 se verificará en dos buques el traslado de Larache a Ceuta de un batallón y ametralladoras de Saboya y de otro de Wad-Ras.

El día 16 saldrán de Larache para Cádiz dos expediciones, formando una un escuadrón de Castillejos y la otra una batería del décimo regimiento de artillería.

Los nuevos reclutas que hayan de ser destinados a África no irán por tanto hasta después de hecha la anterior repatriación.

En Madrid encontrarás

ciento cincuenta cerillas

por dos cuartos nada más.

Pero nuestras tristes guerras coloniales dejaron al Tesoro por puertas, y entonces tuvo un ministro de Hacienda la idea de monopolizar la fabricación de cerillas y con ello obtener un ingreso decoroso.

Y así fué.

La medida no les pareció bien a algunos

españoles, que temían empeorarse la calidad

y se aumentó el precio, pero ninguno de los quejoso tuvo la peregrina ocurrencia, del presbítero Sr. Aparicio, que vivía en la ciudad de Osuna.

Sobre enseñanza

Hablemos de la instrucción pública y comencemos por donde se empieza siempre que de ella se trata. Esta pobre instrucción

está muy mal y los gobiernos la ponen cada

día peor con sus reformas; más valiera que no la tocasen.

¿Será ello verdad?

Me parece que sí; porque de muchas cosas y en muchas ocasiones «peor» es «mejor».

Ocurre ahora preguntar: ¿por qué habían sido tan estériles o tan perjudiciales la inmensa mayoría de las reformas de los señores ministros de Instrucción pública? Claro es que se piden dar variadas respuestas; creo, sin embargo, que hay una importancia necesaria para el resto de su vida.

Este señor pensó librarse de los efectos del monopolio. Y, efectivamente, se estudió a fondo, calculó las probabilidades de vivir más o menos, midió y pesó sus necesidades cerilleras, y antes de promulgarse la ley compró las gruesas cajas de cerillas que creyó necesarias para el resto de su vida.

En la Ahora ha muerto el Sr. Aparicio, y lo curioso del caso es que aún le quedaban dos cajas: la que tenía en el bolsillo y otra de repuesto. El puntual calculista solo se había equivocado en caja y media.

en los oídos de la intelectualidad progresiva como algo arcaico y olvidado?... ¿Quién se ha atrevido a desenterrar esa vieja y sombría preocupación de los siglos obscurantistas? ¿Quién ha tenido el valor de lanzarla al mundo moderno en un extraño gesto de afavismo? Es un fenómeno sorprendente.

El filosofismo estaba seguro de su triunfo... se jactaba de haber derribado el viejo árbol de la fe.... Más he aquí que el dolor hiere un poco la tierra, corre el riego de la sangre... y al punto el árbol caído retoma y florece con la misma lozanía de sus juventudes años.

La Cruz de nuevo se levanta, y la luz de lo sobrenatural vuelve a iluminar esas mismas inteligencias que habían cerrado sus puertas a la fe.

¡Qué amarga sorpresa para el mundo positivista!

El Vencido vuelve por sus laureles; la reacción avanza y el eco de las plegarias de los soldados que luchan en el frente, respondiendo gallardamente la voz de un monarca que dice al mundo:

«Todos hemos pecado. Todos somos culpables de los azotes que nos afligen; con nuestros graves errores, con nuestras impiedades, con nuestras injusticias, hemos atraído sobre nuestras cabezas este horrible cataclismo que amenaza destruir el mundo. ¡Hagamos penitencia, para que Dios nos perdone!»

No es sólo el monarca escandinavo el que muestra el Camino del arrepentimiento. Ya antes de este acto, el noble pueblo francés había comenzado a recorrer ese mismo camino. Escritores de todas las tendencias habían confesado públicamente el fracaso de la «civilización» (de la «civilización» atea). Todos los espíritus sinceros han recordado que se hablaban engredos con los programas materiales, creyendo que se subía a la cumbre de la perfección; cuando en realidad se descendía a la más cruel barbarie.

En plena mañana un pelotón de húsares franceses, haciendo un reconocimiento, llegó a un pueblecillo abandonado de la frontera lorenesa. La misma iglesia, con las puertas abiertas, los bancos tirados por tierra, las estatuas derribadas, indicaban la tristeza muda de los pueblos muertos. Un teniente entró en la iglesia, contemplando aquel destrozo. Pero qué era aquello? En el tabernáculo, oculto por un paño bordado, el cáliz de oro había quedado olvidado.

El oficial se inclinó, y después llamó a sus hombres, que, incluso los más incrédulos, permanecieron respetuosos.

— Muchacho — dijo a uno —, toma con cuidado este yaso sagrado, y con cuidado lo atas a mi silla. Quiero entregártelo a un sacerdote.

— Mi teniente, estoy en condiciones de cogerte, no ha mucho que comulgué.

Entonces el oficial fué a tomar la copa preciosa, que quería evitar que fuese impíamente robada.

— Pero, joh, sorpresa! Una hostia consagrada quedaba en el cáliz. ¡Una hostia!... ¿Qué hacer? Los soldados comprendieron, y todos quedaron respetuosamente ansiosos.

El teniente se arrodilló silencioso, emocionado, quizá sin saber qué hacer...

Luego, levándose muy tranquilo, se inclinó, y tomando entre sus dedos, que temblaron un poco, la divina Hostia, y lentamente, se dió a sí misma la Comunión. Precisamente estaba en ayunas.

Inmediatamente se puso de rodillas, imitando todos los húsares llenos de emoción.

Cuando salió, todos los hombres se levantaron, saludándole militarmente.

— En Madrid encontrarás ciento cincuenta cerillas por dos cuartos nada más.

Pero nóstros tristes guerras coloniales dejaron al Tesoro por puertas, y entonces tuvo un ministro de Hacienda la idea de monopolizar la fabricación de cerillas y con ello obtener un ingreso decoroso.

Y así fué.

La medida no les pareció bien a algunos españoles, que temían empeorarse la calidad y se aumentó el precio, pero ninguno de los quejoso tuvo la peregrina ocurrencia, del presbítero Sr. Aparicio, que vivía en la ciudad de Osuna.

— En Madrid encontrarás ciento cincuenta cerillas por dos cuartos nada más.

Pero nóstros tristes guerras coloniales dejaron al Tesoro por puertas, y entonces tuvo un ministro de Hacienda la idea de monopolizar la fabricación de cerillas y con ello obtener un ingreso decoroso.

Y así fué.

La medida no les pareció bien a algunos españoles, que temían empeorarse la calidad y se aumentó el precio, pero ninguno de los quejoso tuvo la peregrina ocurrencia, del presbítero Sr. Aparicio, que vivía en la ciudad de Osuna.

— En Madrid encontrarás ciento cincuenta cerillas por dos cuartos nada más.

Pero nóstros tristes guerras coloniales dejaron al Tesoro por puertas, y entonces tuvo un ministro de Hacienda la idea de monopolizar la fabricación de cerillas y con ello obtener un ingreso decoroso.

Y así fué.

La medida no les pareció bien a algunos españoles, que temían empeorarse la calidad y se aumentó el precio, pero ninguno de los quejoso tuvo la peregrina ocurrencia, del presbítero Sr. Aparicio, que vivía en la ciudad de Osuna.

— En Madrid encontrarás ciento cincuenta cerillas por dos cuartos nada más.

Pero nóstros tristes guerras coloniales dejaron al Tesoro por puertas, y entonces tuvo un ministro de Hacienda la idea de monopolizar la fabricación de cerillas y con ello obtener un ingreso decoroso.

Y así fué.

La medida no les pareció bien a algunos españoles, que temían empeorarse la calidad y se aumentó el precio, pero ninguno de los quejoso tuvo la peregrina ocurrencia, del presbítero Sr. Aparicio, que vivía en la ciudad de Osuna.

— En Madrid encontrarás ciento cincuenta cerillas por dos cuartos nada más.

Pero nóstros tristes guerras coloniales dejaron al Tesoro por puertas, y entonces tuvo un ministro de Hacienda la idea de monopolizar la fabricación de cerillas y con ello obtener un ingreso decoroso.

Y así fué.

La medida no les pareció bien a algunos españoles, que temían empeorarse la calidad y se aumentó el precio, pero ninguno de los quejoso tuvo la peregrina ocurrencia, del presbítero Sr. Aparicio, que vivía en la ciudad de Osuna.

— En Madrid encontrarás ciento cincuenta cerillas por dos cuartos nada más.

Pero nóstros tristes guerras coloniales dejaron al Tesoro por puertas, y entonces tuvo un ministro de Hacienda la idea de monopolizar la fabricación de cerillas y con ello obtener un ingreso decoroso.

Y así fué.

La medida no les pareció bien a algunos españoles, que temían empeorarse la calidad y se aumentó el precio, pero ninguno de los quejoso tuvo la peregrina ocurrencia, del presbítero Sr. Aparicio, que vivía en la ciudad de Osuna.

— En Madrid encontrarás ciento cincuenta cerillas por dos cuartos nada más.

Pero nóstros tristes guerras coloniales dejaron al Tesoro por puertas, y entonces tuvo un ministro de Hacienda la idea de monopolizar la fabricación de cerillas y con ello obtener un ingreso decoroso.

Y así fué.

La medida no les pareció bien a algunos españoles, que temían empeorarse la calidad y se aumentó el precio, pero ninguno de los quejoso tuvo la peregrina ocurrencia, del presbítero Sr. Aparicio, que vivía en la ciudad de Osuna.

— En Madrid encontrarás ciento cincuenta cerillas por dos cuartos nada más.

Pero nóstros tristes guerras coloniales dejaron al Tesoro por puertas, y entonces tuvo un ministro de Hacienda la idea de monopolizar la fabricación de cerillas y con ello obtener un ingreso decoroso.

Y así fué.

La medida no les pareció bien a algunos españoles, que temían empeorarse la calidad y se aumentó el precio, pero ninguno de los quejoso tuvo la peregrina ocurrencia, del presbítero Sr. Aparicio, que vivía en la ciudad de Osuna.

— En Madrid encontrarás ciento cincuenta cerillas por dos cuartos nada más.

Pero nóstros tristes guerras coloniales dejaron al Tesoro por puertas, y

# Julio Mayor Franquet

Agente de negocios, matriculado

Gestión de asuntos en las oficinas públicas

Nº 2500

Estudio y arreglo de documentos defectuosos

Expedientes de exención temporal y perpetua de la contribución; posesorios y de dominio

Valoración de fincas - Informes técnicos - Reclamaciones de agravios

**NOTA.** Los señores propietarios de fincas urbanas enclavadas en este término municipal, que deseen asesorarse bien de cómo deben llenarse las Relaciones juradas que se les entregue y las cuales han de servir para la formación del Registro fiscal, y en evitación de las responsabilidades que determina el artículo 32 de la Instrucción de 19 de Enero de 1915, al no hacerse las declaraciones en la forma prescrita en el artículo 61 y demás del mencionado Reglamento, pueden dirigirse a la oficina administrativa.

Plaza de Santa Ana, n.º 7, 2.º, 2.ª (Casa del Conde) -- TORTOSA

Horas de despacho: de 10 a 1 y de 3 a 7

horno eléctrico: 12,619 toneladas (12,679).

Los diferentes distritos mineros han tomado parte en esta producción de la manera indicada a continuación:

Rhin-Westfalia: 677,095 tons. (674,767); Silesia: 103,692 toneladas (104,489); Siegerland y Hesse-Nassau: 28,253 tons. (27,984); Alemania del Norte, Central y del Este: 47,243 toneladas (47,642); Reino de Sajonia: 21,969 toneladas (20,709); Alemania del Sur: 11,744 toneladas (11,773); Región de Saar y el Palatinado bávaro: 87,879 toneladas (83,544); Alsacia y Lorena: 107,802 toneladas (105,599); Luxemburgo: 83,673 toneladas (85,095);

## Ecos de la Diócesis

Desde Borriol  
Tratándose de un batallón infantil del que es capitán el Niño Dios, la fiesta del Rebaño, celebrada el día de los Santos Reyes, debía resultar simpática y atrayente.

En la misa solemne, a la que asistió la digna Corporación municipal, se interpretó la pastoral de Hernández, con sermón por nuestro estimado párroco D. Ramón Castells.

Por la tarde, reunidos los niños y niñas de la población en la parroquia a la hora de la Catequesis, cantóse un hermoso trisagio, después del cual organizóse la procesión; abrieron la marcha los niños con pequeños estandartes, siguiendo las niñas con sus suyos, todos en orden, perfecto e interpretando con energía los diversos cantos catequísticos. Ce-

rraba la procesión la imagen del Pasorello Divino, llevada en andas por cuatro niños.

Llegados a la parroquia, buen número de niños y niñas recitaron preciosas poesías e inspiradas loas, que gustaron mucho y escucharon con visible interés las personas que llenaban el templo.

Los feligreses bendicen la fiesta, que aunque sencilla, ha venido a demostrar el gran empuje que nuestro celoso párroco ha logrado dar a la importante obra del Catecismo, y nos hace concebir risueñas esperanzas sobre la instrucción religiosa de nuestro pueblo. Merecen plácemes los catequistas y jóvenes pastores.

Boletín Bursatil

Sin cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España).

Últimos cambios del 10 de Enero 1916.  
Interior 4 por 100

Fin de mes.

Fin próximo.

Contado serie A 74'60 a 0'00

B. . . . 0'00 a 0'00

C. 74'10 a 0'00

D. 71'60 a 0'00

E. 0'00 a 0'00

F. 0'00 a 0'00

G. 0'00 a 0'00

H. 0'00 a 0'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.

Fin próximo.

Contado en diferentes series. 94'50 a 97'50

Francos 90'10 a 0'00

Libras esterlinas 25'13 a 0'00

Marcos . . . . 0'00 a 0'00

LIBRARIO CONCERTADO

Nº 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 2500

Periodico de suscripción

Una pieza en cada número

Número antiguo 25

# Dr. Primitivo Sabaté

EX - INTERNO POR OPOSICIÓN

Y MÉDICO ADJUNTO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

Cirugía general

Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, pta. TORTOSA

Teléfono 37

Próxima inauguración

# Dr. Secundino Sabaté

EX - INTERNO PENSIONADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

## MONITOR

de la Clínica de partos y ginecología Tarnier de París

## PARTOS

## ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero TORTOSA

Teléfono 37

Plaza Alfonso XII

Clínica Sabaté

Gabinete Oftálmico

DEL

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1

Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3

TORTOSA

## Tejidos y sastrería

Casa recomendada por sus géneros blancos y negros especialmente por sus merinos casimires y pañería.

Confección esmeradísima de toda clase de prendas para hábitos talares, sotanas, mantos, dulletas, etc., etc., para señores sacerdotes.

Trajes de irreprochable corte para caballeros.

Extenso y variado surtido de toda clase de tejidos de lana y algodón para vestidos de señora; géneros de punto; pañería de todas clases; telas especiales para labores de señora; mantas de lana y algodón; telas de hilo, sábanas, toallas; rulos y damascos de seda; galones, flecos y pasamanería.

## ¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

## Clínica dental MESTRE

D'en-Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barceloneta»

TORTOSA

## Militares

Copiamos de un periódico de Valencia:

«Con objeto de que pudiera realizar los preparativos de marcha para Castellón, ayer dejó de prestar servicio en la plaza el batallón del regimiento de Tetuán, que se encontraba aquí desde que marcharon a África los regimientos de Mallorca y Guadalajara.»

El mismo periódico de Valencia informa de que el citado batallón de Tetuán, saldría hoy a las tres de la tarde en tren especial para Castellón.

Se preparaba hoy el alojamiento para dichas fuerzas.

Supónese que llegarán a las seis de la tarde.

— De Tarragona han salido para Barcelona fuerzas de la Guardia civil con motivo de las huelgas de dicha capital, y están dispuestas fuerzas del ejército para marchar también al primer aviso.

— La comisión mixta de reclutamiento de Tarragona ha declarado exceptuado del servicio activo al soldado Juan Mauri del regimiento de Almansa.

— Se ha efectuado ya el cambio del armamento de las fuerzas de carabineros de este distrito, sustituyéndose el fusil Mauser por el Remington.

En la caja de Recluta de esta ciudad han dado principio los trabajos para el destino a cuerpo de los quintos del reemplazo de 1915, que ayer se concentraron.

Hoy ha comenzado el reconocimiento y talla haciendo mañana el sorteo de los que corresponden servir en el ejército de África.

— Por el ministerio de la Guerra han sido nombrados: cartero de Forcall, Francisco Monfor Eixarch; peón de Villores a Forcall, Victor Vinals Cárser; de Forcall a La Mata, Juan Ridaura Regués, y de Forcall a Todolella, Joaquín Querol Terrasa.

En el antiguo cuartel de Santo Domingo se ha montado una guardia, con motivo de la concentración de los reclutas.

## Necrológica

En Reus entregó ayer su alma a Dios la Rda. Madre Sor Angelina Plá, Superiora de las Hermanas de la Consolación.

Una pulmonía ha puesto fin a su vida entregada por completo a la caridad y a la enseñanza religiosa. Hacia veintitres años que residía en dicha ciudad o sea desde la fundación del Colegio. Su muerte ha sido muy sentida.—R. I. P.

Ha aumentado el precio de los alcoholes vinícos, cotizándose a 190 pesetas el hectolitro.

— El mercado semanal celebrado ayer en esta ciudad vióse muy concurrido, efectuándose numerosas transacciones.

— Han llegado a esta ciudad embarcando en laudis, por el Ebro, numerosas partidas de aceites.

— Se han elevado considerablemente los precios de las almendras, de los cuales quedan escasísimas existencias en poder de los productores.

— Durante la pasada semana se han embarcado en los puertos de Castellón y Burriana 102.499 cajas de naranja.

En esta misma semana del año anterior, nuestra exportación fué la de 170.133 cajas.

— Se ha efectuado ya el cambio del armamento de las fuerzas de carabineros de este distrito, sustituyéndose el fusil Mauser por el Remington.

En la caja de Recluta de esta ciudad han dado principio los trabajos para el destino a cuerpo de los quintos del reemplazo de 1915, que ayer se concentraron.

Hoy ha comenzado el reconocimiento y talla haciendo mañana el sorteo de los que corresponden servir en el ejército de África.

— Por el ministerio de la Guerra han sido nombrados: cartero de Forcall, Francisco Monfor Eixarch; peón de Villores a Forcall, Victor Vinals Cárser; de Forcall a La Mata, Juan Ridaura Regués, y de Forcall a Todolella, Joaquín Querol Terrasa.

En el antiguo cuartel de Santo Domingo se ha montado una guardia, con motivo de la concentración de los reclutas.

## Eclesiásticas

Se recomienda a los Rdos. Sres. Sacerdotes, que habiendo solicitado su inscripción en la Unión Apostólica, no hayan recibido la correspondiente cedulita y boletines, se sirvan avisar al señor Presidente, o al Secretario de la Asociación.

— La Asociación Sacerdotal de Tortosa celebrará mañana miércoles en la capilla del Seminario el día de «retiro mensual» que prescribe el artículo 39 de los Estatutos.

Mañana a las once plática. Examen práctico, y a las once y media, conferencia espiritual.

Tarde a las cuatro y media, exposición menor, Santo Rosario. Meditación de la muerte. Bendición y reserva.

NOTA. La conferencia espiritual se celebrará en el salón de actos.

Para los actos del «retiro» se invita a todos los Rdos. Sacerdotes a los que no estén inscritos en la Asociación.

## Clínica CUCALA

Especialidad: ojos, oído, nariz y garganta. Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8.—TORTOSA.

## Judiciales

Una de las mejoras más urgentes que por deber de humanidad debiera llevar a término el Ayuntamiento es la de construir una tarima en el dormitorio de los reclusos de la Cárcel preventiva, para evitar que sigan durmiendo resueltos no lo pueden ser inmediatamente de los aliados de Bulgaria de manera que no tengamos que estar pendientes de la posición general de nuestras potencias aliadas.

El coste casi insignificante de la obra y el móvil humanitario de la tal mejora nos releva de encarecer su oportunidad y conveniencia.

## Bibliografía

El Servicio Alemán de Informaciones de Barcelona acaba de publicar un importante folleto documentado titulado «Documentos Diplomáticos Belgas (1905-1914)» en el que se demuestra que Bélgica estaba de acuerdo con Francia e Inglaterra para luchar contra Alemania antes de la guerra, según consta en irrebatibles documentos diplomáticos.

## Se venden

tres jorales de tierra con casa, partida de San Vicente (Ferrerías). Razón en esta Administración.

## De sociedad

Ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo el rico propietario D. Diego de León, mayordomo de semana de S. M. el Rey.

— Han regresado a Barcelona para proseguir sus estudios en la Universidad y Colegios los aprovechados jóvenes D. Ramón Niviera, D. Gerardo Vergés, D. José Monseñor y D. Antonio Blasi.

## Tintorería de Ramón Ribé

BARCELONA (SANS)

Se limpian y se tintan toda clase de ropas.

Prontitud y economía.

Se reciben los encargos en la tienda de José Rufete, Merced 1, esquina de la Plaza de la Catedral, TORTOSA

## De la guerra

## Información francesa

Bulgaria desea la paz

En un telegrama de Bale al «Echo de París», dice que un telegrama de la Agencia Wolff, fechado el día 13 en Sofía, copia del periódico oficial búlgaro el párrafo siguiente:

«El Parlamento búlgaro se ha ocupado de la cuestión de si los problemas que deben ser resueltos no lo pueden ser inmediatamente de los aliados de Bulgaria de manera que no tengamos que estar pendientes de la posición general de nuestras potencias aliadas.»

Esta fórmula, que en el texto búlgaro parece ser aún más clara, indica que parte del Parlamento desea concluir una paz por separado.

## Información inglesa

Acorazado a pique

La «Oficina de la Prensa» comunica que el acorazado inglés «King Edward VII», botado en 1901, ha chocado con una mina y ha tenido que ser abandonado a consecuencia del estado del mar, hundiéndose poco después.

Se ha salvado toda la tripulación. Han resultado heridos dos marineros.

## La evacuación de Gallípoli

El general Monro anuncia oficialmente que la evacuación de la península de Gallípoli ha terminado con éxito completo. Los aliados se han llevado toda la artillería gruesa y las piezas de sitio, con excepción de 17 cañones inservibles que han sido destruidos del todo antes de efectuar la evacuación.

## Información alemana

## Comunicado oficial alemán

Comunica el gran cuartel general alemán, con referencia al teatro Occidental de guerra,

ciones, que al Norte de Massiges, región de la granja de Maisón Champagne, los alemanes, en sus ataques, lograron apoderarse de las posiciones francesas en una extensión de más de 300 metros. En poder de los germanos quedaron 423 prisioneros, de los cuales son oficiales 9; de cinco ametralladoras; de un lanzamáscaras grande y de siete pequeños.

Un contraataque de los franceses contra las posiciones conquistadas en dicha región, se malogró.

En Furnes fracasó otro ataque de los franceses, dirigido contra los acantonamientos alemanes.

Teatro Oriental. — En la región de Besián, trascorrió un intento de avance de los rusos, que habían acumulado en dicho punto grandes contingentes de tropa.

## Artillería a los Balkanes

En París se sabe que el periódico «Las Últimas Noticias de Munich», ha publicado un artículo afirmando que desde el mes de Diciembre han sido llevadas a los Dardanelos muchas baterías pesadas austro-alemanas.

Añade el citado periódico, que ésta y no otra es la causa de que los ingleses haya evacuado Gallípoli.

## Ultima hora

MADRID

## Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy, han salido premiados los números siguientes:

426, 7.674, 24.164, 17.807, 7.671, 18.000, 20.649, 9.568, 11.486, 6.753, 3.891, 10.227, 18.172, 11.370, 22.058, 15.622, 5.318, 6.397, 6.436, 14.740, 16.095, 19.517, 1.440 y 5.884.

## Datos de Barcelona

El Ministro de la Gobernación ha pedido a Barcelona varios datos relacionados con las peticiones de los obreros huelguistas de dicha capital.

El Gobernador civil le ha transmitido los siguientes datos, que comprenden todas las demandas obreras.

Los albañiles piden la jornada de ocho horas y el 50 por 100 de las horas extraordinarias. Piden también la libertad de los detenidos por delitos de coacción y resistencia a la fuerza pública.

Los metalúrgicos piden que se les reconozca el derecho a la huelga y a la constitución de sus sociedades, como asimismo la jornada de ocho horas.

En Barcelona —según esta información— reina tranquilidad, en contra de lo que se temía.

Los obreros transitan por las calles en grupos en actitud pacífica.

Ha sido detenido uno de los dos ingleses que reclutaban obreros metalúrgicos para Inglaterra. Ha sido entregado a los tribunales.

## Detenidos

El ministro de la Gobernación ha ordenado sean detenidos varios sujetos que pretendían pasar por obreros, recorrían las calles con mantas implorando la caridad pública.

El Sr. Alba ha dicho que no tiene razón al pedir limosna porque siendo así que saben que por la alcaldía se dan alimentos a estos obreros menesterosos los solicitan.

Los obreros han protestado contra el hecho de pedir limosna sin necesidad, pues creen que es una afrenta para la clase.

## El conflicto de Barcelona

La prensa de esta Corte califica de patriótico el conflicto obrero de Cataluña.

Casi todos los periódicos coinciden en estimar que no son las actuales circunstancias las más apropiadas para el movimiento obrero de Barcelona.

